

Universita Karlova
Fakulta sociálních věd
Institut sociologických studií
Katedra veřejné a sociální politiky

Věc: Oponentský posudek diplomové práce

Název práce: Podporované zaměstnávání jako varianta řešení participace zdravotně znevýhodněných osob na trhu práce

Autor: Bc. Iveta Brixí

Konzultant: Ing. Bohumila Čabanová

Oponovaná práce předkládá komplexně pojatou analýzu služby podporovaného zaměstnávání zdravotně znevýhodněných osob a návrhy opatření k rozvoji a širšímu využití této služby v praxi. Již v úvodu bych ráda zdůraznila, že se jedná o velmi zdařilou a svědomitě zpracovanou magisterskou práci, která je postavena nejen na studiu širokého spektra dokumentů, ale i na vlastní práci autorky v „terénu“.

V úvodu práce a v 2. kapitole autorka vymezuje téma a strukturuje základní problém. Zároveň si vytyčuje cíle práce a seznamuje s použitými metodami.

Velmi oceňuji kapitolu 3., která je teoretickým zakotvením celé práce. Autorka vhodně zvolila teorii integrace, koncept sociálního začleňování a vyloučení a koncept rehabilitace. Dále se zamýšlí nad rolí občanského sektoru, jako jednou ze zásadních součástí systému poskytování sociálních služeb. V závěru této kapitoly předkládá autorka zakotvení zaměstnávání zdravotně znevýhodněných osob v mezinárodních i českých dokumentech. Autorka v této kapitole prokazuje schopnost pracovat s četnou českou a zahraniční literaturou a vytvářet kompaktní a logicky provázaný text.

Následující 4. kapitola je věnována podrobné charakteristice služby podporovaného zaměstnávání, výhodám podporovaného zaměstnávání pro jednotlivé aktéry a oblasti hodnocení kvality této služby.

Kapitola 5. podrobně představuje vybrané organizace, jejichž činnost se dotýká oblasti podporovaného zaměstnávání, na nadnárodní úrovni, v jednotlivých vybraných evropských zemích a v České republice.

Výborně zpracovaná je kapitola 6., kde autorka analyzuje z hlediska různých kritérií specifika služby podporovaného zaměstnávání ve vybraných evropských zemích. Na základě této analýzy pak identifikuje hlavní přednosti zmíněných systémů, které mohou sloužit jako inspirace pro podporované zaměstnávání v České republice. V této kapitole autorka prokazuje schopnost nejen analyzovat, ale také na základě získaných poznatků zasvěceně hodnotit.

Sedmá kapitola je věnována podporovanému zaměstnávání v ČR. Právě v této kapitole autorka zúročuje osobní zkušenosti z oblasti podporovaného zaměstnání. Za velmi přínosný považuji autorčin návrh legislativní úpravy podporovaného zaměstnávání.

Osmá kapitola je věnována dvěma příkladům z praxe podporovaného zaměstnávání, kde autorka rovněž využívá zkušenosti z „terénu“.

Na závěr bych ráda vyzdvihla i kvalitu formálního a grafického zpracování. Práce je logicky členěná a na konci každé kapitoly je shrnutí nejdůležitějších poznatků. Text je doprovázen řadou přehledných tabulek a názorných schémat, které autorka sama vytvořila.

Závěr: Oponovaná práce jako celek ukazuje na vynikající vhled autorky do dané problematiky, schopnost hodnotit a navrhnout vlastní řešení. Tato práce zcela vyhovuje požadavkům na diplomovou práci. Vzhledem k výše zmíněným skutečnostem doporučuji předloženou práci k obhajobě a navrhuji ji hodnotit jako výbornou.

Mgr. Karolína Dobiášová